

生态林业工程建设规划的有效措施探析

韦树军

(广西壮族自治区柳州市融水苗族自治县国营贝江河林场, 广西 柳州 545300)

摘要:近年来,随着我国经济的快速发展,环境资源与人口矛盾日益突出,在这样的背景之下,需要高度关注生态林业工程建设和优化完善工作,在实践的过程中要充分体现出应用的效能和价值,这样才能为我国生态林业工程建设取得更加良好的发展提供必要支持,从而促进我国社会经济实现可持续发展。因此加快林业项目的建设对于维护森林生态环境具有十分重要的意义。通过对我国目前的林业生态工程建设情况的分析,提出了建设森林生态工程的基本原则和实施对策。

关键词:生态林业 林业工程 现状 原理 对策

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2023.09.130

随着社会经济的快速发展,环境与人口、资源矛盾日益突出,生态环境问题日益成为社会各界的普遍关注。林业作为一项重大公共服务,是我国森林体系的基本构成,也是文化的重要载体。中国共产党第十八次全国代表大会以来,随着生态文明建设的深入,林业生态文明得到了越来越多的关注。而随着市场经济的逐步建立,林业生产管理也从粗放型、木材生产转向集约型生态文明建设。所谓的“生态文明”,就是指人们通过对客观世界进行改造,使生活的环境得到最优化,从而使人们的物质生活和精神生活得到高度的整合,从而实现社会的可持续发展^[1]。

一、现代林业与生态文明的关系研究

林业是生态文明建设的重要组成部分,它肩负着生态产品、物质产品和文化产品的双重任务。从这一点来看,现代森林是生态文明的真正载体。在生态文明建设,工作注重做好湿地保护以及植树造林工作有着至关重要的作用,而确保各项工作系统推进对于林地的保护和生态文明建设水平的提升都有着关键作用,因此现代林业建设和生态文明推动有着至关重要的紧密联系,需要在实践的过程中充分明确各类影响因素,然后在协调稳定的推进过程中体现出应有的效能和价值^[2]。

同时也要看到,在现代林业的发展过程中可以着重针对影响生态文明的各类因素,进行深入分析和全面深入的调研,这样可以有效发现生态文明建设过程中所涉及到的各类影响因素和相关联的内容,然后在整合各类要素的基础上,推动现代林业和生态文明取得同步发展,在两者的关系协调和优势互补方面体现出根本性的价值。在现代林业的发展过程中,要使得植树造林工作和湿地保护取得更加明显的成效,在各个方面系统推进优化发展的背景之下为

林地湿地、耕地等相关方面的保护和优化发展提供必然条件。同时在人力物力财力的优化匹配方面进行,有效加强实现资源的优化配置,这样可以在更大程度上协调各方面影响因素在整个效应的推动之下,使相关产业实现转型升级,不断地化发展,从而促进生态林业工程和生态文明建设取得更加明显的成效。在实践过程中需要充分明确现代林业和生态文明建设的内在联系和重要关系,并且在生态文明建设过程中,进一步有效强化现代林业的生产和发展,在森林资源的保护和优化方面切实加强建设,确保两者之间实现更加紧密的联系,充分促进生态文明建设,在实践的过程中可以取得更加明显的成效,这对于森林资源的有效保护和生态文明建设的切实讲话有着关键作用^[3]。

因此在现代林业和生态文明建设的论证方面要充分看到,在生态文明建设中,植树造林、湿地保护等都与林业的发展息息相关。另外,森林在生态文明建设中起着举足轻重的作用。随着森林面积急剧减少,土壤侵蚀加剧,空气污染,湿地退化,土地荒漠化,气候变化,洪水,森林的重要性日益凸显。

二、生态林业工程建设的重要性

(一) 保持水土,防止水土过多流失

生态林业工程建设有利于保持水土,防止水土过多地流失。生态林业工程建设对加快修复植被、扩大林业面积有重要的意义,改善生态环境。植被具有保持水土的能力,但近几年,水土流失问题依然十分严重,主要是因为人们为了追求经济效益而忽视了生态效益,造成了水土流失严重,给人类的生存带来极大威胁。因此,进行生态林业工程建设,可以保持水土,减少水土的流失,并能提高植被防风抗沙的能力,促进生态环境的优化,为人类提供

美好的生存环境。

（二）促进产业结构的合理调整

生态林业工程建设有利于促进产业结构的合理调整，促进经济效益和生态效益双发展。很多企业通过生态林业工程建设实现产业结构的调整，在追求企业经济效益的同时，更加注重生态效益，在企业经营理念中强调生态环境保护的重要性，主张节能减排，提高资源利用率。企业引入生态林业工程，对其他产业的发展也有促进作用，实现经济更好更快的发展。

（三）是人与自然和谐相处的本质要求

生态林业工程建设在很大程度上，体现了人与自然的和谐发展。生态林业工程建设目的是扩大林业面积，最大程度确保林业资源不被破坏，体现了人类对生态环境的保护。随着现代精神文明的发展，人们的生态保护意识也不断增强，征服自然的观念变成了与自然和谐相处。生态林业工程建设体现了人与自然和谐相处的本质要求，因此，被大力推行。

三、林业建设中存在的不足之处

生态林业是一种以实现林业可持续发展为目标、兼顾生态效益与经济效益的新型林业发展战略。目前，林业系统内部各个部门对生态林业的认识还不够深入，缺乏实施的积极性，已经成为制约我国生态林业事业健康发展的重要因素。有些林业部门往往在职责方面不能充分明确，在建设重点方面也不能进行充分确立，在这样的情况下导致投入和产出的比例相对来说比较低。甚至有些部门并没有从切实可行的角度出发确立系统完善的经营管理策略和发展模式，由此导致自身的发展受到很大限制，无法体现出可持续发展的效能和根本价值。除此之外，某些大工程或者计划往往存在假大空的情况，并没有体现出实效性和可行性，这对于整体工作的顺利进行也会造成严重影响，甚至出现很多方面的成本超出或者资源浪费等相关问题，从而导致各项工作往往得不偿失，无法体现出根本性的效能，不具备实效性和可行性^[4]。

四、林业生态文明建设战略构想

（一）加强对森林资源的保护和利用

随着世界生态环境的不断恶化，森林资源在我国中的地位越来越重要。中国共产党第十八次全国代表大会以后，国家加强了对森林资源的保护，森林面积的不断扩大，在生态文明建设上也取得了一定的成绩。着重做好资源的保护和可持续开发利用，这样才能更充分推动当前我国林业生态文明建设取得更加明显的成效，对于各类影响因素进

行切实整合和有效分析，从而是森林资源的利用价值得到充分体现，这对于我国受经济的良性发展有着关键作用，同时在保护和利用的协调开发方面要切实完善，要确立相对应的协调平衡机制，使相关资源能源得到切实有效的协调沟通和优势互补，这样才能在两者融合发展的背景之下，在协调互动机制的作用过程之中，体现出应有的发展效能和根本优势，同时从根本上推动当前我国林业生态文明建设取得更加良好的发展，为我国可追发展战略的切实落实奠定坚实基础。

（二）建立健全林业工业系统

要建设森林生态文明，必须在现有的基础上，不断地完善林产品结构，拓宽产品结构，加强第一产业、扩大第二产业、发展第三产业。在林业发展的进程中，要根据市场的实际，培育新的经济增长点，转变发展理念和增长方式，完善林业产业各项体系，健全各职能部门，充分发掘林业产业的的优势，在资源整合和林业工业系统的优化完善方面，要切实加强确保。两者的协同推进的基础之上，充分满足社会和持续发展的战略要求，同时在系统的动态调整和机制的有效完善方面，也要体现出根本性的价值，在各个方面进行协同完善有效发展，从而在最大程度上体现出应有的系统支持作用，除此之外在规范化有消化方面也要切实强化推动，林业生态文明建设在系统的支持作用之下有必要的规范和行动指南，同时要注重做好全面深入的调研和分析，对于当前的发展情况进行充分了解和有效认知，在不断完善林产品结构的基础之上，使得整体产业可以实现转型升级，创新发展，从而在实现林业工业系统和体制要求的基础之上满足当今社会对于可降解、可再生等无污染产品的消费需求，促进社会的生态文明建设与可持续发展。

五、林业生态工程的发展概况

经过多年的不懈探索与实践，我国林业生态工程建设取得了长足的进展，在植被恢复和林业经济方面也取得了显著的成绩，但从整体上来看，仍然存在着许多问题，任重道远，林业生态工程建设过程中需要更充分体现出应有的战略规划，要认识到整体工程建设是一项十分复杂的系统性综合性工程，因此需要从多个方面协同推进，共同促进，有效完善，从而在不断的探索和实践使其成为推动我国社会经济良性发展的必要支撑。同时也要认识到，在该项目的推进过程中没有成为一项全国性的项目，没有纳入国家的发展计划，没有制定出长远的、明确的发展路线，没有引起全社会的生态建设的广泛共识，缺乏全民

参与。

六、推进林业生态工程建设的具体举措

森林生态建设是一个系统的工程，要从长远的角度进行规划，逐步地进行，要使林业的生态建设得到持续的发展，就必须积极寻求一种行之有效的战略。

（一）建设林业生态工程的基本原则

1.关于可持续发展的原则。生态林业工程建设要坚持生态的可持续支撑能力，这就是要充分利用林业自身的生态调节能力、生态恢复能力、资源承载能力和环境美化能力。因此，只有坚持可持续发展的理念，进行生态林业工程的建设，才能使森林的生态效益最大化，实现森林资源的高效增长与合理利用，进而在确保可持续发展原则，在实践之中，有效执行的基础之上，使得林业生态工程建设可以取得更加良好的发展，同时在针对森林资源进行有效保护和可持续开发利用原则执行之下使现代林业产业可以实现转型升级，优化创新，在绿色发展政策的推动之下实现森林管理与维护的终极目的。

2.利益一致性原则。通过实施林业生态工程，可以有效地改善森林的植被覆盖率、改善森林林分、降低土壤侵蚀等自然灾害、保护生物多样性、改善人类的生活与发展环境，长期以来，我国的林业生态建设与林业经济的发展是相辅相成的，但要使二者相协调、协调发展，使生态效益、社会效益、经济效益协调发展，不能以经济效益为代价，要把林业生态效益转化为社会效益和经济效益，为林业生态工程的长期建设提供支持和动力。

（二）强化思想建设，促进全民参与

林业生态工程建设要加强生态保护、可持续发展、林业产业、林业科技等方面的教育、宣传和推广。要加强森林法制建设，从立法到执法全过程和各个阶段要充分体现应有的思想建设效果，在思想意识的强化和全民参与战略的落实背景之下，更充分地体现出理论和实践的有效结合，在具体操作环节要充分促进全民参与，有效落实全民参与原则，在足够的群众基础的作用之下确保森林执法工作有法可依，依法执法，严厉打击违法违规行为，充分发挥法律的效力，维护法律的尊严。

（三）要加大经费投入力度，加大科技研发力度，提升人才质量

生态林业的建设不是一蹴而就的，它是一项长期的、逐步培育和拓展的浩大工程，造福子孙后代。有关部门要切实落实好“以林为本”的方针，在科研创新以及经费支持方面要有效强化。同时在人才保障和人才质量方面要切

实强化和有效提升，这样才能更充分地体现出应有的科技研发效能，在技术资金人才的有序推进和切实保障作用之下，体现出各类资源和影响因素的合力整合效应，从而在相关政策的作用背景之下大力开展林业科研，对为林业生态工程和林业经济做出突出贡献的单位和个人予以表彰。

（四）改善造林品质和树种布局

在林业生态工程建设中，既要加强森林覆盖率，又要提高林业科技项目的质量，改善林业工程的质量，首先要加强造林的质量。林业生态工程的建设要遵循林业发展的规律，对其进行全面的研究，并遵循工程原则，科学合理的造林。选用优良的苗木，对于相关种植技术和养护方法要不断地改进和创新，对林木的品质和树种的布局要优化完善，从而在实践过程中对其进行不断改进和创新，切实优化产业布局，从而在转型升级的过程中搞好中幼苗的抚育和管理，以保证树木的正常生长。

（五）突出重点，大项目推动大发展

第一，要大力推进山地丘陵地区植被恢复工程，沿海防护林建设，重点推进黄土丘陵地区水土保持林、荒漠化土地封禁区的建设；第二，要持续推进“三北”防护林和风沙源治理、天然林保护等林业重点生态项目，不断提升工程建设水平，保证工程质量；第三，要进一步完善城市绿化体系，在城乡接合处，要发展郊野公园和隔离林带，在农村牧区要注重村庄绿化、农田林网和发展庭院林业。

七、结语

森林生态工程是实现生态文明的根本政策，也是实现环境、人口与资源协调的关键措施。对林业目前的生态建设状况进行了研究和分析，从建设原则、理念、法律、资金、技术、人才、质量等几个方面，对促进林业生态建设提出了一些有参考价值和现实意义的建议。

参考文献

- [1]王国芬.按封育类型进行封山育林试验初报[J].河北林业科技,2016,(004):24-26.
- [2]刘建国.论封山育林在林业生态工程建设中的应用[J].中国科技博览,2013(025):285.
- [3]谢晓丽.朝阳市封山育林类型、成效探析[J].绿色科技,2020(019):123-126.
- [4]林春,建民.浅析如何进行封山育林[J].科技咨询导报,2017(020):138.